

精心谋划贵在落实

务求发展再上台阶

无锡市市长 于广洲

在省委、省政府的正确领导下,去年我市的改革开放和经济社会发展跃上新的台阶。经济综合实力有了新的增强,经济运行素质有了新的提高,对外开放取得新突破,经济体制改革取得新进展,城乡建设、社会事业和精神文明建设也都取得新成绩。这些都为顺利实施“九五”计划打下了比较好的基础。

1996年是“九五”计划的起步年,是承上启下、继往开来的关键年头。做好今年工作,从指导思想上说,要着重把握好这样几个原则:一是正确处理好改革、发展、稳定三者关系;二是坚持产业协调发展,推动产业优化升级;三是坚持加快推进经济增长方式的转变;四是坚持立足搞活本地经济、全方位扩大开放;五是坚持城乡一体持续发展;六是坚持两手抓,两手都要硬。今年,我市经济发展要实现“三个二百”:国内生产总值增长200亿元,外贸供货总额增长200亿元,用于经济和社会发展的固定资产投资完成200亿元,各项社会事业全面发展。围绕这一目标,我们将重点抓好六个方面的工作:

一、强化农业基础地位,加快农业现代化步伐。围绕粮食增产、市场增供、投入增加、后劲增强、农民增收,把农业作为经济工作第一位的大事,切实加强领导;抓好农业生产管理、调整种养结构、推广应用先进技术、适度规模经营和提高农业机械化水平五个关键;强化土地资源保护、落实扶持政策、发展农用

工业和改善基础设施四个环节,努力使农业综合生产能力和经济效益有新的提高,确保农业生产特别是粮食生产获得丰收,以蔬菜副食品为重点的多种经营生产稳定增长。

二、调整提高城乡工业,加快转变经济增长方式。围绕调整产业结构、调整产品结构、调整企业组织结构和提高企业管理水平,大力改善城乡工业经济运行质量和综合效益,构筑工业经济新优势。大力发展高新技术产品,实施一批高新技术产业化工程,引进和开发一批高新技术项目。实施名牌工程,着力培育名牌产品,迅速扩大市场潜力大的优势产品规模,增强市场竞争能力。推进存量资产的优化调整,使资本和生产要素向优势企业集结,培育和一批以市场为导向、产品为龙头、技术为基础、资产为纽带、人才为保证的企业集团。强化企业现代化管理,深入开展“转机制、抓管理、练内功、增效益”活动,提高工业经济的整体水平。

三、进一步增强城市综合服务功能,加快第三产业发展和城乡基础设施建设。围绕大市场、大旅游、大交通、增强城市服务功能,加快城乡基础设施建设,提高第三产业和基础设施的配套水平,增强无锡区域性经济中心城市的吸引、辐射能力。推进国家级中心批发市场和地方性市场相结合、商品市场和要素市场相配套的多层次市场体系建设;着力提高旅游事业的开发建设层次和水平,逐步完

善太湖风景、影视文化和园林景点相结合的旅游体系；抓好以江阴长江公路大桥、沪宁高速公路无锡段、无锡机场为骨干的重点建设和其他重点市政公用设施项目建设。

四、精心组织各项改革，加快建立社会主义市场经济运行机制。围绕企业、市场、政府和社会四个层面的配套改革，努力培育市场发育新机制、企业运行新机制、政府管理新机制和社会保障新机制。继续突出企业改革特别是国有大中型企业改革，按照“抓大放小带中间”的思路和现代企业制度的规范要求，探索国有集体资产经营管理体制改革办法；继续推进社会保障体系配套改革，着力转变政府职能，加强政府自身建设。

五、大力开拓国际国内两个市场，加快形成大经贸格局。坚持以质取胜和市场多元化战略，努力提高外贸经营水平，扩大高技术含量、高附加值和优质名牌产品出口份额，抓紧

组建一、二个外贸企业集团，扩大出口规模优势。注重利用外资的质量和效益，有针对性地推出一批优势企业进行合资合作，吸引一批国际著名公司、大项目。坚持工程承包、劳务输出和举办境外企业并举，加快外经工作发展步伐。同时积极鼓励企业开发内地市场，加强与资源优势地区、市场潜力大的区域经济联合，全面拓宽无锡经济发展空间。

六、协调发展社会事业，加快科技教育与经济的一体化进程。积极引导企业发展与科研机构、高等院校的联合，增强企业技术开发能力，推动科技教育的生产应用；大力加强基础教育，增加投入，改善教育设施，提高劳动者素质，扩大人才队伍，以智力优势的积累推动经济优势的增长，大力开创“科教兴市”的新局面。全面提高各项社会事业发展的现代化水平，促进经济和社会协调发展。